

Distr.: General 29 April 2022 Russian

Original: English

Совет по промышленному развитию Пятидесятая сессия

Вена, 21-23 ноября 2022 года

Комитет по программным и бюджетным вопросам Тридцать восьмая сессия Вена, 21–22 июня 2022 года Пункт 12 предварительной повестки дня Меры реагирования ЮНИДО на пандемию COVID-19

Меры реагирования ЮНИДО на пандемию COVID-19

Доклад Генерального директора

В настоящем докладе представлена актуальная информация о мерах, принимаемых ЮНИДО в порядке реагирования на пандемию COVID-19 и ее социально-экономические последствия. Он дополняет предыдущие доклады, в которых также сообщалось о влиянии пандемии на промышленное развитие.

I. Поддержка, оказываемая ЮНИДО государствамчленам

- 1. Подход ЮНИДО к пандемии COVID-19 изложен в опубликованной в мае 2020 года рамочной программе Организации «Меры реагирования на кризис: построение лучшего будущего»¹, которая согласована с рамочной программой Организации Объединенных Наций по принятию немедленных социально-экономических мер реагирования в связи с COVID-19².
- 2. В настоящем докладе представлен обзор отдельных мероприятий, сгруппированных по пяти направлениям реагирования на COVID-19. Приведенная информация свидетельствует о том, что ответные меры, принятые Организацией в условиях стремительного развития кризиса, были настолько всеобъемлющими, насколько возможно. Кроме того, ответные меры принимались во всех сферах деятельности, что позволило обеспечить более высокий уровень гибкости, устойчивости и готовности государств-членов к пандемии.

По соображениям устойчивости настоящий документ не издается в печатном виде. Просьба к делегатам пользоваться электронными версиями всех документов.





¹ www.unido.org/sites/default/files/files/2020-05/UNIDO COVID19 External Position Paper.pdf.

² www.un.org/sites/un2.un.org/files/un_framework_report_on_covid-19.pdf.

Анализ, консультации и обмен знаниями

- 3. ЮНИДО провела прикладное исследование роли всеохватывающего и устойчивого промышленного развития в реагировании на кризис, вызванный COVID-19, и распространила основные выводы и информационные материалы среди государств-членов.
- 4. На девятнадцатой сессии Генеральной конференции был представлен Доклад о промышленном развитии 2022 года под названием «Будущее индустриализации в мире после пандемии». Выводы доклада также были распространены в ходе серии вебинаров.
- 5. В 2021 году были расширены аналитические возможности Платформы промышленной аналитики, в частности, была добавлена функция поквартального отслеживания объемов производства, которую можно использовать для оценки воздействия мер по сдерживанию распространения COVID-19 на промышленное производство по кварталам.
- 6. В апреле 2022 года начала работу Платформа ускоренного достижения ЦУР 9. Эта платформа, получившая поддержку на прошедшем в мае 2021 года региональном совещании, призвана оказать содействие странам Латинской Америки и Карибского бассейна в восстановлении после пандемии COVID-19 на основе обмена знаниями и налаживания партнерских связей.
- 7. В ходе параллельного мероприятия в связи с первым заседанием комитета по подготовке пятой Конференции ООН по наименее развитым странам в мае 2021 года был проведен обзор влияния COVID-19 на обрабатывающую промышленность.
- 8. Вопросы повышения устойчивости и восстановления после пандемии COVID-19 были рассмотрены в ходе панельных дискуссий на полях девятой Конференции министров наименее развитых стран, проведенной ЮНИДО в ноябре 2021 года, и отражены в соответствующей декларации министров.
- 9. В январе 2022 года ЮНИДО и Конференция ООН по торговле и развитию совместно организовали параллельное мероприятие, посвященное новому этапу промышленной политики для наименее развитых стран.
- 10. Вклад ЮНИДО в процесс Think20 (T20) в 2021 году был связан в первую очередь с вопросами всеохватности и устойчивости в глобальных цепочках создания стоимости. Были подготовлены две аналитические записки и проведен «круглый стол», которые способствовали подготовке рекомендаций, включенных в заключительное коммюнике Группы двадцати.
- 11. В декабре 2021 года на Форуме по глобализации и индустриализации была подчеркнута необходимость реформирования глобальных производственных сетей для повышения устойчивости.
- 12. В ноябре 2021 года в рамках подготовки к саммиту Африканского союза «Индустриализация и экономическая диверсификация Африки», который пройдет в ноябре 2022 года в Нигере, было организовано мероприятие, посвященное формированию в Африке устойчивых региональных и континентальных цепочек создания стоимости.
- 13. В августе 2021 года были организованы вебинары по науке, технике и инновациям (НТИ), в ходе которых были рассмотрены вопросы воздействия пандемии COVID-19 на политику в области НТИ в странах Латинской Америки и Карибского бассейна.
- 14. По итогам совместного исследования ЮНИДО и Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО) в начале 2022 года был опубликован доклад «Оценка влияния COVID-19 на малые и средние предприятия по производству агропродовольственной продукции в странах Африки к югу от Сахары».

2/6 V.22-02349

- 15. В Эфиопии при содействии Фонда ООН по борьбе с COVID-19 и последующему восстановлению был реализован проект, в рамках которого национальным органам власти и партнерам по процессу развития была оказана помощь в их усилиях по защите бизнеса и рабочих мест в неформальном секторе экономики.
- 16. С опорой на свой многолетний опыт работы с промышленным сектором ЮНИДО помогла нескольким странам из разных регионов оценить социально-экономические последствия COVID-19.
- 17. В регионе Европы и Центральной Азии ЮНИДО использовала собственную методику для подготовки десяти страновых обзоров структуры промышленности, в которых были учтены последствия COVID-19. Эти обзоры были использованы страновыми группами ООН при проведении общего странового анализа.
- 18. Содействуя расширению экономических прав и возможностей женщин и развитию предпринимательства, ЮНИДО открыла доступ к состоящему из шести модулей онлайновому учебному курсу для женщин и девушек, направленному на развитие управленческих навыков в условиях локдауна. В рамках третьего Евразийского женского форума была организована серия вебинаров и дискуссионный форум по схожим вопросам.
- 19. В 2020 и 2021 годах мероприятие ЮНИДО «Наведение мостов между городами» было посвящено экологическим, социальным и технологическим инновациям для реагирования на кризис, вызванный COVID-19, и восстановления после него.
- 20. ЮНИДО и Программа ООН по населенным пунктам (ООН-Хабитат) подготовили «Атлас территориально-промышленных инвестиций», в котором основное внимание уделяется возможностям социально-экономического восстановления в пяти ключевых секторах мексиканской промышленности.
- 21. В рамках усилий по восстановлению после пандемии COVID-19 девять стран Латинской Америки и Карибского бассейна объединили усилия для реализации проекта по развитию регионального взаимодействия в целях содействия производительной занятости в аквакультуре и соответствующих цепочках создания стоимости.
- 22. В мае 2021 года по линии Программы странового партнерства в Перу было организовано мероприятие высокого уровня по промышленной политике. Недавно вышла авторская статья с рекомендациями по восстановлению обрабатывающей промышленности в Мексике.

Поддержка малых и средних предприятий (МСП)

- 23. Исследование ЮНИДО о влиянии COVID-19 на МСП в обрабатывающем секторе, проведенное в 2020 году, было дополнено аналогичным исследованием в 2021 году. Результаты исследований были с интересом восприняты правительствами и страновыми группами ООН, и на их основе были выработаны стратегические рекомендации по восстановлению.
- 24. За последние два года был реализован целый ряд проектов, направленных на поддержку малых предприятий в адаптации к кризису, вызванному COVID-19, и последующем восстановлении. В рамках проектов, представленных в предыдущих докладах, ЮНИДО оказала поддержку МСП, возглавляемым женщинами, в Армении, туристическому сектору в Кабо-Верде и предприятиям в Гвинее, а также помогла защитить медицинских работников первичного звена в Марокко.
- 25. Для оказания помощи в восстановлении после COVID-19 ЮНИДО в 2020 году начала реализацию «Программы промышленного восстановления после COVID-19 (ППВК)». В 2021 году в Сенегале началась реализация основанного на модели ППВК проекта, который призван содействовать повышению

V.22-02349 3/6

устойчивости микро-, малых и средних предприятий (ММСП) в сфере транспорта, рыболовства и рыбоводства, фармацевтической и пищевой промышленности.

- 26. В 2021 году ЮНИДО начала реализацию проекта по модернизации предприятий в Камеруне, запустила акселератор LevelUP для стартапов и МСП в Иордании, а также приступила к осуществлению еще двух проектов: по улучшению ситуации со средствами к существованию в сельских районах Пакистана и по модернизации производства шелка в Узбекистане.
- 27. Целый ряд инициатив в этой области был реализован недавно в Египте, включая разработку индекса промышленного развития, директивных и рабочих документов, а также программы по укреплению потенциала для ММСП.
- 28. Для внутренне перемещенных лиц и принимающих общин в Иракском Курдистане были организованы тренинги по развитию навыков и предпринимательства. В Ливане ЮНИДО разработала руководство по безопасности производства и оказала поддержку 11 МСП в приобретении нового оборудования с числовым программным управлением. Более 550 МСП были обследованы в Сомали, где ЮНИДО также повысила осведомленность о коронавирусе и распространила информационные материалы на сомалийском языке.
- 29. Региональное отделение ЮНИДО в Индии приступило к созданию состоящей из 12 модулей платформы знаний, задача которой оказывать помощь ММСП в восстановлении и активизации деловой активности. Аналогичные инициативы реализуются в Бангладеш, Камбодже, Китае, Лаосской Народно-Демократической Республике и Пакистане.
- 30. Действующая на базе ЮНИДО Консультативная сеть по вопросам частного финансирования (КСЧФ) приступила к осуществлению состоящей из трех этапов программы реагирования на COVID-19, в рамках которой намерена делиться опытом с предпринимателями, работающим в сфере климата, для обеспечения бесперебойного функционирования бизнеса в условиях нестабильной деловой среды.

Инновации, инвестиции и передача технологий

- 31. Опираясь на более чем 40-летний опыт внедрения инновационных технологий и ноу-хау японских компаний в развивающихся странах, отделение по содействию инвестированию и передаче технологий (ОСИТ) в Токио через свою Платформу продвижения устойчивых технологий (STePP), открытую в 2020 году, привезло во Вьетнам, Индию, Индонезию, Кению, Мадагаскар, Марокко, Монголию, Нигерию, Сенегал и Уганду 12 современных технологий в области здравоохранения и санитарии для внедрения на демонстрационных объектах. База данных STePP содержит около 130 технологий.
- 32. ОСИТ в Германии оказывало услуги по содействию в установлении контактов между поставщиками технологий и инвесторами в области технологий, имеющих отношение к COVID-19. В 2021 году ОСИТ установило контакт между немецким производителем оборудования для изготовления лицевых масок и получателем в Кот-д'Ивуаре. Поскольку станки можно легко переоборудовать, предполагается также производство медицинских перчаток.
- 33. ОСИТ в Республике Корея предоставило корейским компаниям, продвигающим инновационные технологии, информацию о программах восстановления экономики и местных тенденциях развития бизнеса во Вьетнаме, Индии, Индонезии, Колумбии, Монголии и Шри-Ланке.
- 34. ОСИТ в Пекине поддержало передачу экологически чистой технологии в области санитарии, которая была протестирована и затем внедрена в Сенегале. Оборудование находится в эксплуатации с ноября 2021 года.
- 35. Повышая конкурентоспособность частного сектора для обеспечения экологических, экономических и социальных выгод, Глобальная инновационная

4/6 V.22-02349

программа чистых технологий (ГИПЧТ) также внесла свой вклад в принимаемые ЮНИДО меры реагирования на COVID-19. Бизнес-акселераторы ГИПЧТ разрабатывают готовые к инвестированию и масштабируемые решения. Многие выпускники ГИПЧТ использовали полученный опыт для решения проблем, связанных с COVID-19, например, пакистанская компания разработала маску, способную заменить маски N95.

36. Поскольку традиционные мероприятия по привлечению инвестиций, предполагающие поездки и встречи, пришлось отменить или отложить, ЮНИДО ускорила разработку цифрового портала по привлечению инвестиций. Он начнет работу в 2022 году.

Стандарты качества и местное производство

- 37. ЮНИДО оказала поддержку швейным предприятиям Армении в производстве медицинской униформы и постельного белья в соответствии с техническими требованиями. В рамках проекта, изначально разработанного для повышения конкурентоспособности экспортно-ориентированных отраслей, армянский производитель одежды диверсифицировал производство и стал выпускать медицинские маски. Аналогичным образом, проект в Таджикистане помог переориентировать МСП легкой промышленности на производство более широкого ассортимента средств индивидуальной защиты (СИЗ), соответствующих требованиям к качеству. Меры, принятые в обеих странах, помогли обеспечить работой сотни человек, 95 процентов из которых женщины.
- 38. В Колумбии ЮНИДО реализует несколько инициатив по борьбе с COVID-19, включая проект в автомобильной промышленности, который способствовал внедрению новых протоколов по охране труда и технике безопасности и методов обеспечения бесперебойного функционирования бизнеса. Было проведено шесть вебинаров по стандартам ИСО в контексте COVID-19. В рамках программы контроля качества была проведена аттестация лабораторий, предлагающих услуги анализа методом полимеразной цепной реакции (ПЦР).
- 39. В сотрудничестве с национальными группами реагирования на COVID-19 в Габоне, Гане и Объединенной Республике Танзания ЮНИДО провела серию программ практического обучения для 20 предприятий и ключевых участников цепочки создания стоимости СИЗ с целью повышения национального потенциала местного производства и контроля качества СИЗ. В Габоне ЮНИДО разработала стандартизированную процедуру оценки качества СИЗ, чтобы повысить национальные стандарты в этой области и улучшить возможности надзора за рынком.
- 40. В рамках более широких усилий по смягчению последствий COVID-19 в Африке ЮНИДО поддерживает поставки качественных СИЗ местного производства в Египте, Кении, Сенегале, Эфиопии и Южной Африке.
- 41. Реализуемый в Нигерии проект помогает ММСП модернизировать производственные процессы и внедрить стандарты и технические нормы для производства высококачественных СИЗ и товаров медицинского назначения. В Объединенной Республике Танзания ЮНИДО помогает укреплять внутренние цепочки поставок СИЗ, дезинфицирующих средств и предметов гигиены.
- 42. В 2022 году ЮНИДО начала в Камеруне реализацию проекта, направленного на увеличение объемов поставок медицинского кислородного оборудования, оборудования для хранения вакцин и другой важнейшей продукции. В Гане идет осуществление проекта по укреплению внутренней цепочки поставок СИЗ на основе принципов циклической экономики, например, с использованием реагентов на растительной основе, что позволяет снизить воздействие на окружающую среду и сократить объем отходов. Аналогичный подход применяется в проекте в Демократической Республике Конго, где из сахарного тростника производится гидроспиртовой гель для больниц.

V.22-02349 5/6

- 43. В Государстве Палестина были разработаны стандарты качества и руководство по производству СИЗ, которые были распространены среди мастерских и фабрик обувного и швейного секторов, которые перепрофилировали часть производства для местного и соседних рынков.
- 44. В публикации ЮНИДО «Защитная одежда и маски своими руками» подробно разъясняются вопросы классификации, применения и производства СИЗ, а также требования к качеству, которым такие изделия должны соответствовать. Это практическое руководство карманного формата поможет выбрать прочные, стойкие и безопасные материалы и эффективные технологии производства, соответствующие нормам Всемирной организации здравоохранения.

Обращение с медицинскими отходами

- 45. Несколько инициатив ЮНИДО способствуют внедрению передовой практики и технологий для рационального обращения с медицинскими отходами и химикатами, а также утилизации СИЗ. Один из таких проектов, реализуемый в Лесото, Мадагаскаре и Южной Африке, продвигает принципы циклической экономики. Другой проект в Южной Африке, в котором участвуют местные сборщики мусора и предприятия по утилизации отходов, внес свой вклад в реализацию в Южной Африке инициативы Организации Объединенных Наций по «чрезвычайному призыву» в связи с COVID-19.
- 46. В рамках проекта по утилизации медицинских отходов в Индии было разработано руководство по рациональному обращению с отходами, связанными с COVID-19, а также проведено обучение персонала нескольких медицинских учреждений страны.
- 47. В 2022 году на Филиппинах начнется осуществление нового проекта по сокращению объема непреднамеренно образующихся стойких органических загрязнителей и ртути с помощью экологически обоснованного подхода к обращению с медицинскими отходами.

II. Меры, которые надлежит принять Комитету

48. Комитет, возможно, пожелает принять к сведению информацию, содержащуюся в настоящем документе.

6/6 V.22-02349